中图分类号: F299.2; TU984

文献标识码: A

文章编号: 1004-8634(2012) 02-0018 (06)

中国城市化进程中城市风貌与历史建筑的保护

苏智良

(上海师范大学 人文与传播学院,上海 200234)

摘 要: 自20世纪80年代以来,城市化的浪潮正不可遏止地席卷中国大地,中国经历了快速的城市化进程,城市扩张与增加,农民成为市民。但是,中国城市面临严峻的挑战,在高速发展的同时也出现大量的问题。在建筑与城市规划方面也问题多多,如千城一面,盲目跟风;过分拆旧,割断文脉;城市规划随意改动,缺乏长远战略等。中国的城市化还将继续推进,如何既有速度,又良性地发展,延续城市文脉,保护民族文化和历史,是我们必须思考的问题。

关键词: 城市化;中国;教训

城市化是当代中国社会发展中的一项重大目标。自20世纪80年代以来,一股城市化的浪潮正不可遏止地席卷中国大地。在过去的30年间,中国经历了快速的城市化进程^①,城市化水平提高了30个百分点,中国的城市化率达到49.68%^②,取得了令人瞩目的进步。中国的城市数量增加迅速,1949年前,中国的城市仅132个,到1980年增加到223个,1990年达到467个,到2008年增长为655个。2008年生产总值超过2000亿元的城市有20个,上海、北京、深圳排名前三位。

2011 年最新出炉的麦肯锡全球研究所的一份报告指出,在世界经济发展最快的 10 个城市

中,中国占据 9 个; 基于经济数据的分析推演 ,全球未来发展最快的三大城市为上海、北京和纽约。^③该报告预言 ,发达国家的城市将在经济发展中逐渐落后 ,而 136 个新兴城市的排名将提升。这 136 个新兴城市中竟有 100 个来自中国 ,13 个来自印度 & 个出自拉丁美洲。未来在世界上最富裕的 600 个城市中 ,中国将占有 151 个。据麦肯锡的研究 到 2025 年 ,世界上最富裕的城市将是纽约 ,其后是东京、上海、伦敦、北京、洛杉矶、巴黎、芝加哥、德国的鲁尔区 ,以及深圳和天津。也就是说 ,世界最富裕的 10 大城市中 ,中国有可能占据 4 席 ,而上海仅次于纽约、东京 ,排名世界第三。

这份报告听起来还真有些玄乎,但基本反映了30年来世界城市发展的现状和趋势,也肯定了中国城市群的令人瞠目的高速度与持续发展。外

收稿日期: 2011-11-02

基金项目: 教育部基地重点项目(10JJDZONGHE003); 上海市高校人文社科重点研究基地上海师范大学中国近代社会研究中心项目(SJ0703)

作者简介: 苏智良(1956-) 男 浙江嵊州人 ,上海师范大学教授、都市文化研究中心研究员 ,博士生导师 ,主要从事历史学研究。

国来访者时常惊叹中国城市的翻天覆地的变化。2010 年诺贝尔文学奖得主、秘鲁作家马里奥·巴尔加斯·略萨于 2011 年 6 月访问了上海 他比较15 年前第一次来沪后说 "我看到了一个更现代化、更繁荣的城市,一座 21 世纪之城,并且处于发展和繁荣的时期。所有这一切我在来之前都已经听说了,一到上海我就发现这的确是真的。"他指出,全世界都在以钦佩和羡慕的眼光谈论着发生在上海和中国的这一切,它是其他国家特别是仍然处于严峻的困境中的第三世界国家的样板。他认为 "我相信正在摆脱贫困和不发达状态的中国是一个样板和证明,说明了只要执行一定政策,或者利用现代化提供的一切机遇,都是可以快速获得发展和进步的。"^④

_

如果与我 2010 年访问的印度城市进行比较, 印度提供了更多、更深刻的城市化教训。我们知 道,大城市是中国和印度不断壮大的中产阶级的 聚居地 不论在中国还是在印度 贫富差距都随着 城市化进程而逐渐拉大。据统计,中国城市人均 GDP 是农村人均 GDP 的 3.5 倍 ,而印度则超过 5 倍。最近的六七年,印度经济的快速增长已令世 界对其刮目相看 然而总体而言 印度城市发展的 异常缓慢也给世人留下了难以忘怀的印象。当外 国投资者提着钱箱满怀希望地来到印度,一出机 场 迎接他们的往往是迎面扑来的尘土、破碎的道 路和满街睁着绝望眼睛的乞丐。走进市区,在许 多摩天大楼、豪华酒店以及高规格公寓的旁边 用 破砖烂瓦甚至麻袋碎布搭成的棚户区亦随处可 见。如占地 2.5 km²的孟买达拉维贫民区,居住 着大约100万底层市民。这里的空气和水均受到 污染,卫生条件极差,大约每1500人才拥有一间 厕所。令人触目惊心的是,在孟买1800万居民 中,竟然有60%的人口住在类似的贫民窟里。近 60 年来,由于投资的严重不足,靠多年来"吃老 本"的印度基础设施已经濒临崩溃: 私家车越来 越多 到处都在修路; 公共交通的发展永远赶不上 需求增长;城市供水严重不足、排污设施不够、空 气污染严重等 在世界城市中排在倒数之列。

尽管中国的城市化与印度比较具有较大的优

势、但是,中国城市面临严峻的挑战,在高速发展的同时也出现大量的问题,诸如环境污染、公共卫生体系、老龄化问题、义务教育等。在建筑与城市规划方面,也充满着非理性的因素。

1. 千城一面 ,盲目跟风

在今日之中国,北方庭院风格、徽派民居、江 南民居、岭南风格、四合院、石库门等具有地方文 化风情和特色的建筑正在消失。代之而起的是仿 造的、千遍一律的欧陆风格,尤其是美国式的世界 主义的现代高层建筑。一大批克隆的、三四流的、 似曾相识的(在国外建筑刊物上可以找到原作) 建筑、广场、园林等景观充斥在各地的城市中,使 本已雷同化的城市面貌更加不伦不类,毫无特色 可言。洋名楼盘过多过滥,会深刻影响城市下一 代人的文化坐标,也会影响城市的风格。房屋背 后蕴涵的是族群文化和生活方式,不是靠一个名 字、几根罗马柱、一组零碎的符号就能模仿的。部 分开发商和地方行政长官在巨大的物质利益驱动 下 根本不考虑什么是真正的城市形象、什么是所 在城市的特色 使得许多鲜活、经典、独特的建筑、 街区被一扫而光。

回顾近30年的中国城市建设历程。走的是一 条"高成本、低效益"和"盲目跟风、重复建设"的 路子。从国家到城市 从环境到资源 从自然到文 化 都付出了沉重的代价。城市建设出现盲目跟 风的现象。20世纪80年代,"仿古一条街"风行 各地城市: 稍后,模仿美国硅谷而出现大批以 "谷"字命名的高新技术园区;90年代,广场风弥 漫全国,中小城市也大建巨型广场,大而无当,大 而浪费; 新世纪之交, 各地纷纷建设大学城区, 越 大越好, 互相攀比, 导致一些大学战线过长, 管理 失调;21世纪初期,"会展场馆热"和中央商务区 (CBD) 再度兴起,这股跟风至今尚未消停。"现 代化就要高档化、贵族化; 国际化就要欧陆化、西 方化"成为许多城市指导者的误区。近年来,单 向度的城市发展模式和城市扩张运动,使得许多 城市在空间生产中忽略了城市特色和历史 文脉。[1]

2. 过分拆旧 越新越好

建国后的两次毁城运动,即 20 世纪 50 年代对历史古城的摧残和 80 年代以来的拆城运动,使许多传统历史建筑和风貌区遭到灭顶之灾。在过

去的 20 多年中 ,我国很多城市经历了大拆大建的 折腾 ,到处是触目惊心的 "拆"字 ,每个城市都在 争建地标性建筑。无数承载历史文化的中国传统 建筑被视为 "破烂"而拆毁 ,建造起一批被当时的 决策者认为 "美观"、"洋气"的高楼大厦。在北京 ,大量承载着民族历史的街区毁于一旦。这样 的事例可以说不胜枚举。近年来 ,越来越多的人意识到 ,已经拆毁的中国传统建筑才是这个城市中最有价值的 ,对西洋建筑模仿得再像也只能是 "赝品"。

许多城市采用相似的技术路径,追求大规模地推倒旧城区,建筑新城和大体量的建筑物。

过分的、彻底的城市更新运动割断了城市的 文脉。有的城市缺乏全面的旧城改造规划,有的 城市还片面地将旧城改造理解为拆"旧"建"新", 领导层陶醉于城市面貌的"日新月异",忽视旧城 改造与城市发展的内在关系,给城市发展留下了 不少遗憾。北京继 1950 年代带头拆城墙之后,又 兴起大规模清除旧城之风。面对到处可见的断壁 残垣,不得不承认,我们缺少伊斯坦布尔人的智慧 缺少巴黎人的智慧 缺少伦敦人的智慧。新加坡模式或许值得我们学习,即在旧城改造前实行 征询制,以制衡权力过大的政府和贪欲无度的开 发商。这一被验证有效的旧改模式或许能给各地 的旧改计划以借鉴。

3. 现代化等于高楼大厦 攀高比傻

在 20 世纪 80 年代各地城市更新之初 ,无不选择香港和美国模式 ,修建密集高层住宅群 ,于是高楼、玻璃幕墙到处充斥。

在北京、很早就在王府井一带出现了一批高楼。如王府饭店、和平宾馆、京城大厦、京广中心等,打破了北京传统的天际线和城市景观。在上海,1949年前的建筑 90%已被拆除,一些具有近代都市风情的街区被毁,外滩西侧的天际线被破坏无遗。浦东内史第曾经名人云集,宋庆龄少女时代的居所部分在 1988年被拆除,建成了火柴盒式、毫无美感的民居,令人匪夷所思。一些经典建筑包括建筑大师邬达克的作品(如卡尔登大戏院,后改名长江剧院)也毁于一旦。20世纪初,以土山湾为中心、方圆 1.5 km²的天主教社区逐渐形成,它成为近代中国最具规模与影响的西方文化科技传播源。土山湾也是本土文化与外来文化

交流融合的典范,在近代文化史上具有举足轻重的地位。然而,土山湾这个曾经闻名遐迩的地名,随着时间的推移和上海城市的改造,逐渐被徐家汇所包容,且已历经巨变,红砖黛瓦的建筑被现代化的高楼替代;这个在印刷、油画、雕刻、摄影、西洋宗教工艺等诸多领域独树一帜的文化中心,今日几乎已无人知晓。

在城市更新的过程中,只有苏州、绍兴、扬州 等极个别城市还算比较好地处理了发展与保护的 关系,城市风格保持着江南的传统风貌。

如今,令人窒息的高楼群无处不在 疏朗的整体生存环境已基本消失。例如上海徐家汇地区尽管商业非常繁华,但过度的开发使得整个城区充满压抑感。从城市空间正义的伦理学思考,我们的城市空间建设中平等性严重缺失。城市空间建设中平等性严重缺失。城市空间体系面前都应该受到平等对待;空间机会的平等,即所有居民都有实现"居者有其屋"的机会;空间结果的平等,即所有居民在空间享有大致相等的结果。城市空间应该是"为人"的空间,而不是"物的牢笼";居民在城市空间里应该享有家和是"物的牢笼";居民在城市空间里应该享有家园感,而不是被异化为"非人"。其实,发达国家十分重视人口密度问题。如日本土地那么紧张,东京居住那么拥挤,居民住宅的容积率都不得大于2。

4. 城市规划随意改动 缺乏长远战略

一个城市的规划,不仅代表了该城市的文化和个性,是该城市整体诚信度的表现,更是该城市可持续发展的向导。城市发展战略作为对城市未来的根本谋划,必须富有远见。城市规划本应是学术和专业性非常强的工作,但各地出现了随意变更的"橡皮泥现象"就会让人感觉到城市发展的盲动性、非透明性。不少城市总体规划尚未到期,已被盲目的城市建设全面突破 5 年内"完成"为期 20 年的规划指标已经相当普遍。

之所以出现这种情况,是地方政府的利益驱动。由城市扩张和土地占用带来的税收,包括建筑业和房地产业的营业税、所得税、耕地占用税等,全部由地方享有。城市扩张、房地产推进、所谓的"经营城市",成为地方政府扩充税源的最有效途径。在 GDP 崇拜和追求政绩的心态下,有的地方领导无视城市规划科学,不按科学规律办事,

成为城市规划在发展过程中遇到的最棘手矛盾。如"献礼工程'、'形象工程'、'豆腐渣工程'、'进度工程'等许多荒唐的工程,严重违反城市规划的科学规律,不按照科学发展观办事。规划部门在很多情况下只能违心地屈从于"长官意志"。在目前的发展方针下,某些城市领导的"政绩观"在很大程度上扭曲了建筑设计和城市规划,使其变成急功近利的行为。一些地方出现"规划跟着领导变"的怪现象,领导换一届,规划就改一次,规划赶不上变化。李瑞环有一句名言 "不懂得规划的领导是瞎领导,没有领导的规划是瞎规划。"⑤这是很深刻的。

所以,这些年我们见惯了道路建了又挖、挖了 又填,几乎每个城市都在重复再重复地进行这种 "热火朝天"的建设。而且,更深层次的还有那些 城市建设中的种种失误以及没有远见的规划,如 暴雨一来就洪涝、淹城,车辆一多就严堵的那些尴 尬。这让我们清楚地看到,一个城市如果没有远 见,很容易陷入头痛医头、脚痛医脚,而问题却一 再以不同面貌浮现的困境。

国务院批准的《北京城市总体规划》中明确 规定 至 2020 年 北京市总人口规模规划控制在 1800 万人左右,年均增长率控制在1.4%以内。 其中户籍人口 1350 万人左右 "居住半年以上外来 人口 450 万人左右。2010 年底北京市居住的人 口超过1961万⁶ ,已超过2020年的目标人口。在 北京市,有权力审批户口的共有26个单位41个 部门,多头审批造成进京人口无序、人口规模控制 困难。据内部人士透露,从北京城市的功能定位 和资源来看应该严格控制人口 但事实上 北京市 每一次城市规划中的人口规模指标大多被突破。 北京城市的发展模式属于摊大饼式的单一中心发 展 冲心城区功能过于集中 居住区则多集中于城 市外围 这就形成了潮汐式的交通流量 造成通勤 时间激增,交通拥堵成为"首堵"。北京机动车 2011 年初已达 470 万辆 ,远远超过同期上海 270 万辆的水平。作为建设部副部长和两院院士的周 干峙教授发觉自己越来越力不从心。仅以北京为 例 进入 21 世纪后 国家大剧院、"鸟巢"、央视新 大楼等一批样式奇特、颇富争议的建筑相继建成。 周干峙上书反对过建国家大剧院和"鸟巢",最终 "鸟巢"去掉了可开启式的活动屋顶,但国家大剧 院照旧建成。在周干峙看来。改革开放之后,中国城市规划一度"走偏了方向,追求形式、搞大、不求实际"。这使他感到遗憾 "本来改革开放以后,我们的思路、我们的眼界都跟以前不一样了、更宽了,特别是有了自己的经验,就知道该怎么改、怎么做得更好,但是遗憾的是,我们在向社会主义市场经济迈进时,没有注意研究究竟会碰到什么问题,思想准备不足。"[2]

5. 建筑偷工减料 质量低劣

中国住建部副部长仇保兴在第六届国际绿色建筑与建筑节能大会上指出,我国是世界上新建建筑量最大的国家,每年20亿 m²的新建面积相当于消耗了全世界40%的水泥和钢材,但建筑的寿命只能维持35年。^①相比中国的35年平均建筑寿命,发达国家如英国的平均建筑寿命达到132年,而美国的建筑寿命也达到74年。

2009 年 6 月 ,上海闵行区莲花河畔一幢 13 层在建商品楼莲花景苑 ,因施工程序错误形成地基压力差 ,楼体整体倒塌 ,造成一名工人死亡 ,引起业界巨大震动 ,[®] 并创造出一个几乎家喻户晓的网络名词 "楼倒倒"。此后又有"楼歪歪"、"楼脆脆"、"楼刀刀"、"楼断断"等。2009 年 10 月 ,武汉新洲区邾城街南街社区振兴里 ,一栋新建 6 层正在粉刷装修的楼房突然倒塌 ,幸未发现人员伤亡情况。居民和专家们分析 ,可能是地基不牢固引发倒塌。2008 年的汶川大地震 ,造成重灾区有3339 所学校需要恢复重建;四川省受损学校达13768 所 ,需要恢复重建达 11687 所;导致 5335 名学生在地震中遇难和失踪 546 名学生残疾。

在建中的大桥因质量过于低劣而倒塌,在中国已不算大新闻。新建大桥的质量比不上旧桥也时有耳闻。上海标志性的外白渡桥在使用 100 年后 钢梁仍没有任何问题 经重新油漆后继续在使用。茅以升设计的钱塘江大桥,设计寿命 50 年,已经超期 24 年,连大修都没过,非常坚固;而最近坍塌的钱江三桥,距离它建成通车不过 14 年。

可悲的是,许多建筑在设计时就预想到其短暂的寿命。在建造过程中,从开发商到承建商,再到具体盖楼的承建方、工人,大多数时候都不是以"质量第一"来考量的。首先想的就是如何用最低的成本建房子,如何在最短的时间内完成,如何尽可能多地赚钱⁹。所以有网友愤怒留言"如果

我现在买的房子真的只有 30 年的使用寿命 ,那么 我把贷款还清的时候 ,房子也快塌了。" 最近 ,各 地出现了不少质量低劣的保障房、动迁房。 2011 年 7 月 ,新华社报道 ,近日 ,正在建设中的郑州市京沙快速路拆迁安置房 "汇景嘉园"小区被曝光存在严重的质量问题 ,多面墙体爆裂 .面积占载体面积的 90% 以上 8 栋封顶仅 2 个月的多层楼房开始全部拆除、重新建设。近 300 户回迁户的回迁计划最早也要延期到 2012 年 5 月。^⑩

6. 大城市病

在全球有 500 多座 100 万人口以上的城市, 其中超过 1000 万人口的城市有 20 多座,这些巨型城市多位于发展中国家。在中国,由于就业、商业发展、交通、教育和时尚等因素大城市遥遥领先,因此从政府部门到新移民均青睐大城市或城市群。上海、北京、深圳、广州、重庆、天津等均超过千万人口。当一些发达国家的城市出现空城化、萧条等城市危机时,中国却在忧虑城市发展过快、过大,这是城市发展不同阶段的体现。^①

深圳 这座人类历史上首个只用 25 年就集聚了千万人口的城市 依然平均每年以 100 万人的速度在增长。深圳现有的 1200 万人口中 超过一半的人从业于劳动密集型的制造业、建筑装修业等。

中小城市正在急起直追。全国有 183 个城市的建设目标是国际大都市,其中包括如三亚、惠州、丹东、珲春、黑河、满洲里等。很多中小城市也在制定雄心勃勃的发展目标,其中最明显的就是大搞开发区。据国土资源部统计,目前全国各类开发区 6000 多个,规划占地面积超过 3.6 万km²。此外,大学城、科技园、软件园、旅游度假村,一个比一个"高、大、全"。[©]

我国正在催生出越来越多的"超级城市", "大城市病"也在加剧:人口膨胀、资源短缺、环境污染、交通拥堵、治安恶化、贫困失业、住房紧张、房价飙升、健康危害、安全弱化、城市灾害等。不少大城市正步入超负荷发展阶段。由于忽视发展中的排水系统问题 2011 年网上出现了诸如"到武汉去看海"、"到北京去看海"的调侃式说法。后奥运时代的北京重陷交通拥堵、水资源匮乏、环境污染等城市生态泥潭。上海在 2010 年底实际居住人口达到 2300 万人,也大大出乎政府和学者

的预料。可以预料 超级城市的大量涌现 必将加剧人类文明发展与生态平衡之间的恶性冲突。

城市肯定不是越大越好。应当反思的是当下矛盾的增长模式,转而建立一种适度消费、适度设计、适度发展的新"增长逻辑"。要淡化对强度、速度、频次的崇拜,平衡对硬件建筑和基本设施的投资,将社会资源转移到真正具有公共性的艺术、家庭、文化、社区、人伦的项目上,使城市居民可以更有尊严地生活。

 \equiv

当今,'加速城市化"已成为推动社会经济发展的重要动力源和战略举措,并获得广泛共识。城市的问题已经不仅仅是一个城市的问题,而是整个社会的问题;城市的危机已经不仅仅是一个城市的危机,而是整个社会的危机。在世界范围内,近年来,拉美地区的"过度城市化"已引起人们的高度关注。^③ 在未来的城市建设中如何克服这些"城市病"和危机呢?

城市规划的理想目标首先是社会和谐,还有经济富裕、宜居健康、绿色环境、文化协调、城乡协同、信息畅通、交通便捷、休闲舒适、服务到家、安全防灾、市容宜人等。城市规划要更多地依靠民主和法治,城市规划要让更多的人群来参与,如果缺少这种公众参与,而把这种决策转化为一个人或少数人的决策,这种偏差就会越来越大。要妥善处理好国土规划和城市规划、土地规划之间的关系,还要关注环境规划、生态规划、专业性规划。

我以为,多样性是城市空间保持活力的源泉。 这种多样性既存在于显性的物质结构如街区风格、单体建筑之中,又根植于无形的社会资本如生活习俗、包容能力之中。城市空间的生产、分配和消费应该充分尊重和满足城市人群的多样性需求,营造丰富、生动、个性的城市空间。

同样 我们要大力保护民族文化和民族建筑,保护标志性优秀建筑和文化街区,创造传统建筑在当代意义的复活、创新和延续。保护市民权益与城市改造如何协调;我们的城市能否减低一些速度,发展得好一些,多一些优雅,长沙正在推行的特别巡护制度,不失为一种值得推广的保护优秀建筑和城市的制度建设。

城市是有生命的,老建筑就是城市的记忆。 我们应该提倡"城市有机更新"的理念,古城和老街并不完全是怀旧的"花瓶",也是可以在经济发展、改善百姓生活的诉求中体现其"金饭碗"效应的。梁思成有句名言,对待建筑,"要让它延年益寿,不要返老还童"。

注释:

- ①学者一般认为,当代我国的城市化发展经历了4个阶段:第一个阶段是城市化的起步时期,时间为1949年至1957年;第二个阶段是波动发展时期,时间为1958到1978年;第三个阶段是城市化稳定快速发展时期,时间为1979年到1999年;第四个阶段是城市化加快发展时期,时间自2000年至今。见周宏、李新《中国的城市化及其环境可持续发展研究》,《南京大学学报》2010年第4期。
- ②1988 年 中国城市人口总量为 2.081 亿人,城市化水平仅为 18.92%;到 2009 年 中国城镇人口总数已达 6.22 亿人,城镇 化水平已达到 46.6%。根据第六次全国人口普查的统计结果, 2010 年 中国的城市化率达到 49.68%。
- ③英国广播公司网站 2011 年 4 月 13 日报道《世界发展最快十城市中国占九》转引自《参考消息》2011 年 4 月 15 日。
- ④《中国是拉美发展的样板》。委内瑞拉《国民报》2011 年 6 月 14 日 转引自《参考消息》2011 年 6 月 16 日。
- ⑤转引自刘玉海《我们需要什么样的城市——不能由行政领导决定一切》,《21 世纪经济报道》2011 年 7 月 23 日。
- ⑥《北京市 2010 年第六次全国人口普查主要数据公报》 2011 年

- 5 月 5 日, http://zhengwu. beijing. gov. cn/tjxx/tjgb/t1165242.htm
- ⑦《中国日报》2010 年 4 月 6 日。一说我国建筑的平均寿命更短,只有 23.21 年,见《潘连生副省长在全省勘察设计工作会议上的讲话》,见陕西建设网 http://www.shaanxijs.gov.cn/web/main/ShowDetail.aspx?type = 3511&fid = 9c16482c bddb 4714 8522 9e5713540c83。
- ⑧《上海13层楼房整体倒覆》,《解放日报》2009年6月28日。
- ⑨《专家: 全国性盲目拆迁使许多建筑"英年早逝"》,《广州日报》 2010 年 4 月 7 日。
- ⑩新华社《郑州拆迁安置房成"豆腐渣"遭拆除》,http://news. 163.com/photoview/00AN0001/16591.html。
- ①参见麦肯锡全球研究院 2008 《迎接中国十亿城市大军》, ht-tp://www.mckinsey.com/mgi。
- ⑫《183 个城市欲建"国际大都市",规划成圈钱工具》,《瞭望》, 2007 年第4期。
- ③由于城市人口的爆炸式发展,使得拉美地区的城市出现了城市基础设施落后、就业困难、贫富差别拉大、住房不足、贫困阶层人数增加、中等收入阶层生活质量下降等社会问题,阻碍社会的发展。参见郑秉文《拉美城市化的教训与中国城市化的问题──"过度城市化"与"浅度城市化"的比较》,《国外理论动态》2011 年第7期。

参考文献:

- [1] 高春花 孙希磊.城市空间正义的伦理反思[N]. 光明日报, 2011-04-26.
- [2] 刘玉海. "反对者"周干峙: 中国城市规划沦落之路[N]. 21 世纪经济报道 2011 - 07 - 23.

Achievements and Lessons of Urbanization in Contemporary China

SU Zhiliang

(College of Humanities and Communications, Shanghai Normal University, Shanghai, 200234, China)

Abstract: Since 1980's, the wave of urbanization has been sweeping the vast land of China irresistibly. China has been experiencing rapid urbanization: cities have been expanding and numerous rural peasants have become urban citizens. However, China's cities are faced with serious challenges. With rapid development, problems have emerged, such as that of following the trend of blind development, which has rendered thousands of cities look alike, that of having demolished too many old buildings, which has cut off the cultural context of cities, and that of arbitrarily changed urban plans, due to lack of long – term strategies. Undoubtedly, Chinese urbanization will continue to advance. How to develop our cities both rapidly and healthily? How to maintain the cultural context of our cities? How to protect national culture and national history? These are important issues that we must think over.

Key words: urbanization China Jessons

(责任编辑: 吴 澄)